## 密室逃脱、热播剧、剧本杀、街头艺术……

# 年轻人"潮"学党奥

□法治报记者 胡蝶飞 实习生 李学倧

党史百年,有浩如烟海的历史瞬间,有多如繁星的精神故事。一代代青年人,将这宝贵 的知识财富传承下来。

密室逃脱、热播剧、剧本杀、街头艺术……这些新时代年轻人熟悉且喜欢的潮方式,如 今都成为了鲜活的党史课堂。激发他们在感动中"泪目",写下时空来信向英烈们致敬。

如何才能更好激发青年人的学习劲头,重温峥嵘岁月、传承精神财富?市政协委员建议, 要通过更为多元的、令青少年喜闻乐见的方式,生动讲好党史故事。



市民为龙华烈士陵园中的烈士献花

记者 胡蝶飞 扬

#### 红色场馆里的"密室逃脱"

"快快快,递进去了!"伴随着紧张急凑的音乐声,来自一家上海企业的青年党员顾斐斐和其他党员同事一起将线索通过门缝送进了门内。你以为这是某个密室逃脱场馆?不!这是在位于浙江北路的中共三大后中央局机关历史纪念馆。 这次特别的密室逃脱,模拟了"四一二"政变期间革命者传

这次特别的密室逃脱,模拟了"四一二"政变期间革命者传 递情报的危险时刻,是纪念馆推出的一堂名为"足印·赤色黎明" 的浸入式情景党课其中的一部分。

近日,记者跟随一组白领青年党员团体全程体验了这堂浸入式情景党课。党课从颇有仪式感的佩戴党徽开始。随后,纪念馆负责人陈旭丽给青年党员们讲党史,娓娓道来关于"三曾里"的故事。

中共三大后中央局机关的原址在临山路(原香山路)与公兴路的交叉口,是一幢二层石库门建筑,因为里面只有三户曾姓人家、三个门牌号,所以叫三曾里。

淞沪抗战中,三曾里被日军轰炸成了废墟。2007年,中共 E大后中央局机关历史纪念馆正式对公众开放。

1923 年 5 月,为了适应国共合作的革命需要,中共中央局移驻广州办公,同年 6 月在广州召开了第三次全国代表大会,制定国共合作方针。"后来考虑到当时广州偏处一隅,而上海是全国工业发达的中心地带,1923 年 7 月中共中央又将中央局迁回上海。"陈旭丽说。

那段时间,三曾里成为中央高层领导集体商议党内外大事的 重要办公场所。"在当时的三曾里,毛泽东、杨开慧夫妇,蔡和 森、向警予夫妇以及罗章龙都曾人住。此外还有一张床,留给有 时开会开到很晚的陈独秀。"陈旭丽说。

记者注意到,从纪念馆正厅一进门,就可以看到一个仿造当 三曾里建筑的门头,一侧写着"关捐行"。 "有人知道关捐行是做什么的吗?""这是当时为了安全,

有人知道天捐行是做什么的吗? 这是当时为了安全, 伪装成帮人填表到海关去报税的地方……"陈旭丽一边讲述,一 边现场互动提问,并提醒大家,党史中的很多知识都将会是"密 室逃脱"环节的关键。

而"密室"的起点,正是"关捐行"的大门。在学唱《北伐军歌》等环节后,青年党员们站在门前抽签分组。随后,一组进入密室寻找线索,而另一组通过"暗号"与密室内部"接头",以辅助里面的学员最终"逃脱"。

此前党课时学习的党史知识,都巧妙地嵌入在线索中,只有 两组携手破解密码、共同闯关,才算完成了这堂沉浸式党课。

"只有三分多钟了,快抓紧找线索,给里面的同志争取时间。"最终,因为超时未能闯关成功,青年党员们感觉有些遗憾 又意欲未尽: "时间还是蛮紧张的,我真的感受到了当时传递情 报的艰难和危险。"

对于这样的沉浸式党课,青年党员们表示, "与一般单向输入的课程式党史学习不一样,这样的党课,让我们在身临其境中学习党史,既有输入也有输出,非常有创意,印象深刻。"

"之后还有重温人党誓词,颁发结业证书,也都很有仪式 太适合我们年轻人了。"顾斐斐说。

这一情景党课深受年轻党员喜爱,今年以来预约量居高不下。"截至目前,我们已经举办256场次,年内的党课现在已经全部约满。"陈旭丽告诉记者。

## 《觉醒年代》与上千封时空来信

1927年7月4日,青年革命者陈延年被押赴龙华刑场,大呼"革命者只有站着死,绝不下跪"后壮烈牺牲,年仅29岁……

今年,《觉醒年代》热播,让更多青少年了解和认识了陈延年、陈乔年等革命烈士。在这部庆祝建党 100 周年的电视剧中,李大钊、鲁迅等革命先辈,从课本中走入炭屏,生动演绎新文化运动和五四运动的时代风云。

"陈延年和陈乔年兄弟牺牲时的剧情,最令我印象深刻。"来自华东政法大学大二学生刘忆琪就是该剧观众之一, "看着那么年轻的他们,为了国家、民族毫不犹豫付出自己的生命,真的非常感动。"

刘忆琪告诉记者,她也是通过这部剧才更加了解那段历史,了解陈延年、陈乔年等青年革命者的故事。在她看来,这部剧之所以如此火爆,正是因为每一个场景、每一个人物都很有生活气息,很真实。"看完这部剧,也激励了我自己,希望自己能在20岁之前做一些有意义的事情。"

来自上海第二工业大学几名大二学生也有相同感受。日前,在陈延年牺牲94周年纪念日当天,她们相约来到龙华烈士陵园陈延年烈士墓前,鞠躬献花。"在我们心里,他不再是历史书上的一张照片、一个名字,而是一个鲜活的人物,一个有血有肉的青年。"其中一名同学告诉记者,她们是通过电视剧《觉醒年代》对陈延年、陈乔年有了更深的了解和认识,因此相约前来,"向他们致敬,也是对自己的激励。"

"谢谢你们,你们披荆斩棘换来的幸福,我们享受到了!""我多想穿越到你们那个年代,告诉你们现在的中国是多么强大、繁荣富强。""即使我一无所知、一无所有,我也要如你一般一点点接近光明,我也到了该觉醒长大的时候"……记者日前来到龙华烈士陵园时,陈延年、陈乔年墓前已经铺满了鲜花。花束中,夹了不少卡片、信件,成百上千封新时代青年写给百年前"90后"革命青年的时空信件,一字一句,真挚热烈,满是对先烈的缅怀之情。

此外,现场甚至还有不少剧中陈延年、陈乔年生前爱吃的南瓜子、花生以及安徽特产。

通过一部剧,了解革命先辈,了解一段历史。在华东政法大学大二学生刘欣雨看来,这样学党史的方式非常"年轻人"。"不仅让党史知识变得更加生动有趣,也激发了大家学习党史的兴趣。我身边还有不少同学,看完剧之后又去认真看书深入了解那段历史的。"刘欣雨说。



### 最美的歌声献给党

"你会不会想她,辅德里的灯塔。她依然在守望,她守护着希望……""没有共产党就没有新中国……"庆祝建党百年华诞之际,在"街艺示范演出点"上海静安公园,街头艺人们唱起了红色歌曲。从《辅德里》主题歌街艺版,到《没有共产党就没有新中国》、《南泥湾》等,歌声悠扬饱含深情,路过的听众纷纷驻足欣赏,有人打着拍子齐声合唱。

这是上海持证街头艺人们特意排练以红歌为主 的《把心中的歌声献给您——庆祝建党百年》专场 节目。

专场节目首演日,恰逢街头艺人阿杜递交人党申请书一周年。此外,另外两名街头艺人林晓明和戚功耀也分别在今年1月和4月递交了人党申请书。他们用自己的方式,将对党对国家的热爱传递出去,让更多的人感受到这份真情、收获这份感动。

现场驻足倾听的人群中,就有市民林先生及其 四年级儿子,俩人边听边唱十分投人。

"我觉得这样的形式很好,尤其是对小朋友。" 林先生告诉记者,前一天听过演出后,听到那首红色戏剧《辅德里》的主题曲,儿子回家还在哼唱,还问了他很多关于"辅德里"和中共二大的问题。 "今天我们又来了。"

从沉浸式体验、"密室逃脱"到热播剧,再到 街头艺人演出,种种多元方式只是这届年轻人学习 党史的缩影。

百年恰风华。党史的那头连着一代代革命先辈的矢志奋斗,党史的这头通向一个个蓬勃的青春梦想,学好党史是青年坚定理想信念、放飞梦想的必修理

在日前上海市政协重点协商办理"赓续红色血脉,传承伟大建党精神,深化'党的诞生地'发掘宣传工作"提案专题暨"本市红色资源传承弘扬和保护利用"课题调研座谈会上,政协委员们就如何以建党百年为契机,生动鲜活讲好红色故事、创新青少年红色教育形式等建言献策。

"如何用青少年喜欢的,乐于接受的方式,讲述红色故事?"针对委员们关心的青少年的红色资源宣传教育问题,市教委介绍,已通过打造"实景课堂"、"数字课堂"和"主播课堂"等方式,依托上海市学生社会实践基地红色教育联盟、工业文明联盟等,讲好红色故事。

目前,上海正积极探索推进青少年党史学习教育,各部门、学校、场馆等都在积极探索推进青少年党史学习教育,通过打造生动、多元的党史学习"课堂",引导年轻人知史爱党、知史爱国,在学思践悟贯通中坚定听党话、跟党走。







